

| 国际观察 |

总统遇难对伊朗有何影响

莱希1960年出生在伊朗东北部城市马什哈德，15岁进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习，师从伊朗一些显赫的宗教人士。1979年伊斯兰革命后，莱希进入检察体系，从首都德黑兰以西的卡拉季起步，先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等重要职务。从1994年起，他先后担任伊朗国家监察组织主席、国家总检察长等职。2019年，莱希被任命为伊朗司法总监，他大力打击腐败，包括惩治司法系统内部的不作为、辞退不合格法官、起诉腐败受益者、审判高级官员亲属等。

2021年6月，莱希当选伊朗第13届总统，同年8月就职。一些报道说，莱希深得最高领袖哈梅内伊的信任，屡屡获得重要任命，原本可能成为最高领袖接替者。

外交方面，在莱希担任总统期间，伊朗与美西方关系依然紧张，伊朗和美国就伊核协议的履约谈判未有进展。不过，伊朗近年来积极拓展周边外交，与沙特恢复了外交关系，并与海湾国家开启新阶段合作。

伊朗宪法监护委员会20日宣布，根据宪法规定并经哈梅内伊批准，伊朗第一副总统穆赫贝尔已代行总统职务。伊朗宪法规定，如果总统在任期内去世，第一副总统将代行总统的权力和职责，由议长、司法总监和第一副总统组成的委员会将在50天内安排选举新总统。

19日事故发生后，穆赫贝尔主持召开紧急内阁会议。会后发表的声明说，内阁将继续遵循莱希的路线，国家的管理不会出现问题。上海外国语大学中东研究所教授刘中民表示，伊朗关于总统去世后的权力承继制度很完善，总统去世不会导致国家陷入混乱。

同时，从伊朗的权力结构来看，总统并非国家最高领导人，在其之上还有最高领袖。伊朗最高领袖哈梅内伊在直升机事故后表示，伊朗民众无需担心，国家和政府工作不会受到影响。刘中民说，哈梅内伊自1989年任伊朗最高领袖以来，一直能很好地在伊朗不同政治派别之间实现平衡，多次带领国家渡过危机。

不少分析人士认为，此次事件不会对伊朗内政外交造成大的影响，也不会引发明显的政策变化。总部设在比利时布鲁塞尔的国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹指出，哈梅内伊及伊朗伊斯兰革命卫队在对外战略决策上依然保持绝对话语权，因此伊朗的外交政策不会出现明显变化。据新华社

直升机“硬着陆”
伊朗总统遇难第一副总统穆赫贝尔
已代行总统职务

这张伊朗伊斯兰共和国通讯社5月19日提供的照片显示，在伊朗和阿塞拜疆边境地区，载有伊朗总统莱希的直升机起飞升空。

新华社发



据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道，伊朗总统莱希乘坐的直升机19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁，莱希不幸遇难。莱希随行团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。

在确认莱希遇难后，伊朗最高领袖哈梅内伊宣布，伊朗全国哀悼5天。哈梅内伊说：“无论在何种情况下，国家的秩序都不会受到影响。”

伊朗宪法监护委员会20日宣布，根据宪法规定并经哈梅内伊批准，伊朗第一副总统穆赫贝尔已代行总统职务。

机上人员全部遇难

据伊朗媒体报道，莱希所乘直升机19日下午在伊西北部东阿塞拜疆省“硬着陆”。事发时，总统的直升机队正从霍达阿法林县前往东阿塞拜疆省省会大不里士，参加一个石化综合设施的落成典礼。据报道，事发地在山区，地形复杂，当时天气恶劣、多雾寒冷、能见度低。

受天气和地形限制，搜救工作进展艰难，搜救队伍只能从地面前行，坠机精确位置直至20日一早才被确定。伊朗媒体20日上午证实莱希乘坐的直升机残骸已找到，包括莱希、伊朗外交部长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提在内的机上人



这是2023年8月29日在伊朗首都德黑兰拍摄的伊朗总统莱希的资料照片。

新华社发

员全部遇难。

伊朗媒体20日援引伊朗红新月会负责人的话报道，遇难者遗体正在被运往大不里士。

据报道，莱希总统的直升机队共有三架直升机，另外两架已安全返回。

事发后，伊朗全力开展救援，多国表示愿为搜救工作提供帮助。应伊方请求，土耳其军方在事发当晚出动一架无人机和一架具备夜视能力的搜救直升机协助搜救。俄罗斯也派出两架飞机、一架直升机和50名搜救人员。但由于事发山区地形复杂，且正值多雾天气，能见度低，救援团队第二天才抵达事发地。

与美国长期制裁有关？

伊朗前外交部长穆罕默德·贾瓦

德·扎里夫20日表示，伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希等高级官员所乘直升机发生事故，与美国长期制裁伊朗有关。伊朗伊斯兰共和国通讯社援引扎里夫的话报道，美国对伊朗航空业实施制裁，阻止伊方从国外进口，是导致这一事件的因素之一。

据伊朗官方媒体报道，坠毁的是一架美制贝尔-212型直升机。截至目前，伊朗官方未就事故发生原因作出解释。有分析称，天气、机械故障等可能是造成此次事故的原因。

20世纪70年代，美国贝尔直升机公司曾在伊朗设立工厂。1979年伊朗伊斯兰革命后，伊朗受到美国制裁，在直升机制造方面开始对各型号贝尔直升机的部件乃至整机进行仿制。美国空军退役军官、美国有线电视新闻网军事分析师塞德里克·斯图尔特说，由于美国制裁，伊方难以获得零部件。机体本身因素加上天气原因，可能导致直升机坠毁。

根据国际非盈利组织飞行安全基金会的信息，伊朗2018年发生过一起贝尔212直升机事故，造成4人死亡。

土耳其、埃及、伊拉克、叙利亚、阿联酋、卡塔尔、约旦、黎巴嫩、沙特阿拉伯等中东国家对莱希遇难表示哀悼。其他地区的国家以及一些国际、地区组织也对莱希遇难表示哀悼。

一名以色列官员20日表示，以色列与莱希遇难没有关联。这名不愿公开姓名的以方官员告诉路透社：“不是我们(干的)。”

据新华社

国际刑事法院检察官
申请逮捕以色列和哈马斯领导人

新华社海牙5月20日电 国际刑事法院检察官卡里姆·汗20日发表声明说，他正在向国际刑事法院申请对包括以色列总理内塔尼亚胡在内的两名以政府高官和三名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人的逮捕令。

声明说，卡里姆·汗“有合理理由相信”内塔尼亚胡和以色列国防部长加兰特对“至少自2023年10月8日起”在加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。

声明指出，这些罪行是在以色列与巴勒斯坦之间发生冲突背景下犯下的，

其中包括将饥饿作为战争手段以及虐待、蓄意攻击和杀害平民等，这些犯罪行为至今仍在持续。

声明还说，证据显示，以色列通过对加沙地带实施全面围困，其中包括关闭过境点、限制食品和药品等人道救援物资进入、断水断电、袭击和杀害平民以及人道救援人员等多种手段，“故意且有计划地剥夺了加沙各地平民维持生存所必需的物品”。

根据声明，卡里姆·汗还申请对三名哈马斯领导人的逮捕令，分别是：哈马斯在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦

尔、哈马斯下属武装派别卡桑旅领导人穆罕默德·迪亚卜·易卜拉欣·马斯里和哈马斯政治局领导人哈尼亚。这位检察官表示，他同样有理由相信这三名哈马斯领导人对“至少自2023年10月7日起”在以色列领土和加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。

位于荷兰海牙的国际刑事法院根据2002年7月生效的《国际刑事法院罗马规约》设立，对该规约生效之后发生的灭绝种族罪、反人类罪、战争罪和侵略罪具有管辖权。国际刑事法院法官可根据检察官的申请签发逮捕令。

英国高等法院裁决
阿桑奇可继续在英上诉

英国高等法院20日做出裁决，“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇可就引渡美国案继续在英国上诉。

英国高等法院3月26日宣布，推迟裁决阿桑奇被引渡到美国上诉案。法官表示，将给美国有关方面三周时间作出保证，其中包括如罪名成立阿桑奇不会被判处死刑、阿桑奇受到美国宪法第一修正案保护等。4月，美国根据英国高等法院要求，提供上述保证。20日，英国高等法院在对美国的保证进行评估后，裁决阿桑奇可继续在英上诉。

阿桑奇的律师表示，虽然对免除阿桑奇死刑的保证是美国方面一项明确的“行政承诺”，但美国并没有对阿桑奇受美国宪法第一修正案保护作出“任何可靠的承诺”。

出于健康原因，阿桑奇没有出席当天在伦敦举行的听证会。据新华社